

不做白领做“庄主”:女大学生打造有情怀的生态养殖

文: 今日女报 / 凤网记者 杨柳 图: 今日女报 / 凤网记者 王伏虎

“跃出农门”曾是很多农村年轻人的选择——女大学生何婷婷却反其道而行,她放弃了省城年薪10万元的白领工作,离职回乡来养猪。

近日,今日女报/凤网记者来到郴州市桂东县沙田镇文昌村,走近她的生态养殖场,在她依山傍水的农庄里,听她讲述这与众不同的选择背后有着怎样的心路历程。

放弃高薪,她回乡建农庄



扫一扫 视频更精彩

“这是刚从水库里打捞上来的雄鱼,有十多斤重!”冬日的阳光下,何婷婷麻利地举起一条大鱼向今日女报/凤网记者介绍。今年34岁的何婷婷,2001年毕业于湖南农业大学畜牧兽医专业,曾在湖南新五丰和正虹原种猪场工作,从基层饲养员做起,再到办公室人力资源部经理,年薪10万元。

“现在做什么不都讲究情怀嘛,我一直有个梦想,就是开农庄。”何婷婷回忆,2009年3月,当她听说老家桂东县沙田镇文昌村水库及周边田土重新发包时,便毅然放弃了省城长沙的高薪工作,一举拿下当地面积80多亩的水库及周边200多亩山地20年的承包权。

利用丰富的养猪生产技术和经营管理经验,何婷婷创办了文昌生态农庄养殖场,发展集养鱼、养猪、种植于一体生态养殖,并在养殖场上建成了桂东县唯一的水上农庄——“一家人水上度假村”。

“光有情怀是不够的。”何婷婷介绍,创业初期,她便遇到了资金缺乏、道路不畅等困难。何



跟养殖场形成生态链的网箱养鱼给何婷婷带来了不错的收获,她手中的这条鱼超过5公斤重。

婷婷拿出自己的积蓄和向亲朋好友筹措的资金,“和家人一起动手,挑石垫路。经过20多个昼夜的艰苦奋战,我们建成了一条简易的马路、第一栋700平米的猪舍,随后引进了第一批300多头猪”。当时的何婷婷还怀着身孕,丈夫仍在外地打工筹资,因猪场人手不足,她只能亲力亲为。“有几个晚上我都睡在猪舍里,要是遇上母猪晚上产仔,还得

熬夜。”就在这时,桂东县扶贫办、财政局和农商行向她伸出了援助之手。“他们实地考察了养殖场的规模和发展前景,并了解了我的个人情况后,给我发放了贷款、扶贫贴息。”何婷婷回忆,“还得到了县劳动保障局、畜牧水产局等部门从政策上给予我的大力扶持。”就这样,到2011年,何婷婷建起了7栋场房。

学有所用,带动农户创新致富

“能依靠自己所学创造出一番事业是我的梦想。”从桂东大山走出去的何婷婷说,“回到家乡后,我发现村里的养殖水平非常落后,而农户们十分渴望学习养殖技术,而我觉得能帮助家乡人共同致富是一件快乐的事情。”

“每年给广大养殖户进行免费培训。”目前,何婷婷在桂东县全面推广种猪人工授精技术,减少了疫病的传播,使母猪产量提高了15%以上,而且降低了饲养成本。

为了帮扶更多的养殖户,在2012年,何婷婷以养殖场为依托,带动多名返乡青年创办成立了顺民养猪专业合作社,并当选为理事长。此外,何婷婷还引进美国

有机肥种植“奇可利”饲草,“亩产可达4万斤,不仅给猪群提供多维、高蛋白青饲料,减少了疫病,而且可降低100元/头的饲料成本。”何婷婷介绍,2015年,她又成功引进和种植了“巨菌草”。

“只有不断创新,应用最新的品种和品具,才能提高产量。”2014年,何婷婷引进的新丹系品种,“这个可使母猪年提供仔猪25头以上,提高了15%以上的产量。”由她设计的压缩泡沫吊顶及夹层薄膜窗户,冬暖夏凉,而且可使建造成本降低30%。

家住桂东县普乐镇堡下村的村民郭慧源就慕名而来讨教养殖知识。一天凌晨,郭慧源家一

头母猪难产,破了羊水4个多小时小猪仔总是下不出来。一家人束手无策时,郭慧源跟何婷婷打了求助电话。远在郭慧源家十多公里外的何婷婷,连夜起身骑车赶去郭慧源家,现场教她助产、用静脉注射帮助母猪助力和消炎,并告诉她新母猪的饲养管理技术要点,以免造成难产。

像郭慧源一样找何婷婷求助的农户数不胜数,何婷婷总是第一时间帮农户解决各种难题。如今,何婷婷所在的合作社通过授课、实地指导、座谈交流等方式,培训辐射带动5000多农户增收创富,并带动就业100多人,其中85%是农村妇女。

创新思路,保住家乡绿水青山

“我们不仅要让农户们有金山银山,还要保住家乡的绿水青山。”何婷婷指着山下蓝色屋顶的厂房告诉记者,“那就是我发明的‘养猪场污水处理系统’,很好的减少了环保压力。”“另外,我还发明了‘饲料喂送装置’,提高工作效率。”这两项发明都获得了“实用新型专利”,并在当地及周边地区广泛推广。

经过不断地创新和努力,合作社形成了猪—沼—鱼(果)的生态立体环保养殖模式。何婷婷介绍,这种生态养猪模式好处是多方面的,比如说猪尿和污水进入厌氧池发酵,经过发酵后的废水可以用来灌溉蔬

菜园、牧草地,猪粪和发酵产生的沼渣堆肥后作有机肥的制造原料,可以用于菜地和水库产生微生物养鱼;另外利于猪尿和污水进行厌氧发酵产生的沼气作为燃料,可用于仔猪保暖和厂区员工生活用。“我们通过反复的实践证明,这种猪果结合,有利于生态良性循环。”

何婷婷还积极配合桂东县农机局开展新机具试验——固液干湿分离机使用推广,“能使80%以上的粪污首先进行干湿分离,做成有机肥,减少了污染,提高了经济效益”。

“妇联就像我们的‘娘家人’”

“妇联就像我们的‘娘家人’。”说起与妇联的情分,何婷婷非常感恩,“县妇联了解我的创业经历后,为顺民养猪专业合作社进行了大量的宣传,并大力向省、市妇联组织推荐。”

“在合作社的带领下,当地妇女养殖户已逐步从传统的农业生产向具有一定科技含量的养殖业发展,从而走上致富之路。合作社为当地的农业发展发挥了重要的示范带动作用。”桂东县妇联主席郭益清如是说。

2014年,顺民养猪专业合作社被评为“湖南省巾帼现代农业科技示范基地”,2015年又以全省第一名的成绩被评为“全国巾帼现代农业科技示范

基地”,郴州市妇联主席尹海莲为之授牌。

如今,合作社占地面积300多亩,养殖规模达年出栏牲猪10000多头,80多亩水库养鱼年产量达五万多公斤。

何婷婷相继被评为郴州市“劳动模范”、“创业之星”、“乡村好青年”。今年,她又获评“全国农村科普带头人”荣誉称号。

“今天的成绩离不开家人的支持。”何婷婷说,2010年,丈夫放弃20万元的高薪,回乡与她一起创业。

“我很幸运地得到大家的支持,所以也要尽力去帮助真正有困难的人。”近年来,她共捐献桂东县“爱心助学”、“通村公路”等慈善款10多万元。



何婷婷在生态养猪场附近建起桂东县唯一的水上农庄,生意火爆。

■资讯

城步:苦难姐妹花寒冬获救助

今日女报/凤网讯(通讯员 刘长爱 黄慧)“谢谢!谢谢!”11月24日,虽然天气寒冷,邵阳市城步苗族自治县爱心义工协会的义工们依然来到儒林镇藤缠村4组爱心助学。受助的杨水银、杨玉银两姐妹连声道谢。9岁的杨水银、7岁的杨玉银一家六口人,除了年迈的奶奶可以正常行走,七十多岁的爷爷行动不便,父亲有智力障碍,且无劳动能力,只能外出捡破烂。

母亲因小时候患脑膜炎而痴呆,经常发病。年久失修的房子到处漏水,家里蛇鼠横行。没钱买洗衣粉,小姐妹的衣服一直都脏兮兮的。由于与学校相距三十多里地,姐姐杨水银每天天不亮就要带着小学一年级的妹妹杨玉银走山路去上学。远在深圳工作的城步爱心义工协会群进行了募捐。